

丈夫赌博欠债200多万元跑路 妻子被催债很苦恼

公证处：一方所欠赌债不算夫妻共同债务

余姚的陈女士最近很烦恼——债主上门讨要丈夫欠下的200多万元巨债。陈女士只是普通的工薪族，压根无力偿还这笔高额债务。她来到余姚市公证处咨询：“丈夫借的钱用来赌博，算夫妻共同债务吗？我也要还吗？”

建议

举证至关重要，
对转账记录、汇款记录
做证据保全

案例

陈女士：丈夫沉迷赌博欠下200多万元，我该怎么办？

陈女士丈夫一年多前，沾上了赌瘾。一开始搓麻将、打牌，后来就在网上赌，沉迷于在专门的微信群里抢红包，说是看手气，实际上就是赌博。而且，瘾头越来越大，一年多的时间里，竟然输掉了200多万元。

作为工薪族，他哪来这么多钱去赌？自然是借的，不少还是利率非常高的民间借贷。利滚利，雪球越滚越大，虽然他父亲和陈女士还了不少，可还欠着200多万元

债务。

陈女士丈夫眼见还款无望，索性“人间蒸发”，不知躲哪里去了。债权人拿着借条，找到陈女士，要求她偿还。

陈女士很无助。一来，以她的收入，根本没有能力替配偶偿还债务。二来，她认为，丈夫的债务都因为赌博欠下的，而不是用来买房、买车等夫妻共同生活。这算是夫妻共同债务吗？自己有替其偿还的义务吗？该怎么举证呢？

公证处：一方欠下的赌债不算夫妻共同债务

余姚市公证处工作人员听了陈女士的详细陈述后，给出了回复。首先，根据《婚姻法司法解释(二)》补充规定第二十四条第三款的规定，夫妻一方在从事赌博、吸毒等违法犯罪活动中所负债务，第三人主张权利的，人民法院不予支持。

此外，《最高人民法院民一庭关于婚姻关系存续期间夫妻一方以个人名义所负债务性质如何认定的答复》明确：“如果举债人的配偶举证证明所借债务并非用于夫妻共同生活，则其不承担偿还责任。”也就是说，如果婚姻存续期间，确系一方欠下的赌

债，不算夫妻共同债务。

工作人员向陈女士解释：最高法院的相关规定很明确，但是需要陈女士来举证，配偶所负债务都用于赌博了，与自己无关。

陈女士回忆自己的丈夫主要在网上、手机上赌博，在网上应该有大量的资金支付明细。因此，工作人员建议陈女士先想法设法找到自己的配偶，把这些数据保全下来，将会在诉讼中非常有利，必要时由公证机构提供相应的保全证据的服务。

在本案中，只要证据确凿，陈女士不承担偿还责任。

虽说夫妻本是同林鸟，可怎么避免被配偶的不当巨额债务给“伤”到呢？

工作人员说，陈女士的遭遇在现实生活中也时有发生。碰到类似情况，夫妻中的一方举证另一方的举债并非用于夫妻共同生活至关重要：

第一，合法的情况下，预先保留相关证据，如陈女士案件中的电子证据保全，账户中转账记录、汇款记录保全，相应的证人证言保全等。

第二，签订夫妻财产约定。现实生活中，夫妻一方出现过金额的赌博行为时，另一方就应该提高警惕。为防范风险，夫妻双方最好签订夫妻财产约定，明确各自的财产归属，各自的债权、债务的承担情况，特别是对个人债务还是夫妻共同债务提前作出明确的界定，同时需理清各自的财产归属，对共有财产明确各自的份额。这样的约定最好由中立的第三方见证。

第三，积极提供证据线索，请求人民法院调查取证。根据法律规定，人民法院将依法保障未具名举债夫妻一方的诉讼权利。因此，未具名举债夫妻一方应积极应诉，提出证据，若实在提不出证据，亦可提出相关证据线索，请求人民法院调查取证。若消极放弃，只能导致败诉的结果。

记者 王颖 通讯员 胡嘉炜

留学热下的冷静思考

——致所有想让孩子出国的家长们

近年来留学热持续发酵，国内留学教育的产业化已渐成趋势：社会上各方留学教育机构层出不穷，国内高校开启诸多中外合作对接办学项目。而事实上，随着留学信息的丰富与透明，家长们已经不再“一头热”，他们的选择渐趋理性、务实，对留学已然有了冷静的思考。

提前过渡国外生活，国际班不可或缺

“出国热”的高中生暴露出的共性问题主要是：语言基础薄弱，自理能力差，不理解外国思维方式等。其实，中国学生留学非常需要寻找一个适应的过渡期，避免因语言问题、文化差异、思维习惯的变迁带来的问题，国内高校开设的国际留学班就是在这些背景下产生的一项具有前瞻性的人生投资。

就像宁波大学的国际留学班，先全面强化学生的英语和数学能力，同时通过国外社会文化适应课程让学生体会西方文化，并且聘请资深外教让学生逐步过渡到西方授课方式，提前将国外的学习技巧融会贯通。通过在宁波大学的过渡，能够节省出国后的大

量精力与时间，更从根本上杜绝学生“跟不上国外课程”的情况。

确保留学含金量，名校项目给你保障

与此同时，学生所留学高校的排名与实力，留学的含金量，越来越受到重视。

越来越多的家长开始关注国内名校的留学项目，该类项目所对接的国外高校往往更具含金量。作为国际合作项目的先行者，宁波大学国际交流学院所开设的精英留学项目——G100 出国直通车就以国际名校（美国麻省理工学院、斯坦福大学、哥伦比亚大学、英国剑桥大学、牛津大学、新加坡国立大学等）为申请对象，从普罗大众的留学产业链中脱颖而出。

宁波大学国际留学班，留学的放心选择

宁波大学国际留学班让家长们感到放心的，除了“宁大出品”的可信度，还有其优质的学习氛围。馆藏图书300余万册的真诚图书馆、便捷周到的生活设施、国际背景的师资，处处彰显首批“双一流”建设高校的风采。宁波大学国际留学班的学生将入住本部公寓，还能参与丰富多彩的社团活动。

除G100项目外，宁波大学国际留学班还专为在读高三学生开设了中加合作项目的预科班。

有意向的家长可以致电 0574-87609676、87609672，更欢迎预约现场参观，地点：宁波大学本部国际交流学院包玉书科学楼10号楼3楼。

国际化办学 书院化育人



2016年创立的宁波大学附属学校，依托宁波大学多学科、综合性的优势，坚持“优势互补、相互扶持、共同推进”的原则，通过国际化办学和书院化育人的方式，努力让学校成为孩子的乐园和幸福成长的地方。学校坚持以文化人，以理济世，培养拥有母语交流、外语沟通、数学素养、基本科技与信息处理能力、学习力、跨文化与社会人际交往能力、公民素养和企业家精神等八大核心素养的学

生，深层次培育一批具有国际视野、文理融通的优秀人才。

学校国际化办学特色明显，开办仅一年来，已经与美国贝尔维尔学校、英国唐郡中学等国外名校建立友好结对关系，多次接待国际教育访问团，学生在交流合作中开阔了国际视野，提升了国际交流能力。

图为近日“汉语桥——英国中小学访华代表团”的校长在学校交流。

记者 张峰 通讯员 郑聪聪

双十一，达蓬山399元 超级套餐正式预售已经开始

50元定金直接升值到75元

今年，宁波雅戈尔达蓬山也首次参加双十一，不过推出的套餐是超级划算哦，只要打开淘宝或飞猪旅行，搜索宁波雅戈尔达蓬山景区旗舰店即可，就可以订达蓬山大酒店高级湖景

房399元套餐：含达蓬山湖景房一晚；双人自助早餐；达蓬山温泉成人票2张；达蓬山亲子乐园门票2张；达蓬山仙佛谷门票2张。如此超值，赶紧动手预订！

